



50. ŠTUDIJSKI DNEVI

DRAGA 2015

»Resnica, izrečena z ljubeznijo, nikdar ne rani.
Je pot, ki vodi k spremembi in napredku.«

Pedro Opeka



foto dpd

V Ljubljani počastili 102. rojstni dan Borisa Pahorja Zmeraj trdno zavezan slovenstvu, Trstu in človeku

Vsreda, 26. avgusta, so tudi letos pri Mladinski knjigi in Cankarjevi založbi priredili v najlepši in največji slovenski knjigarni Konzorcij v Ljubljani slovesnost, ki je bila letos že četrty zapored in je bila tudi tokrat posvečena rojstnemu dnevu tržaškega pisatelja Borisa Pahorja, ki nas vse, ki redno hodimo na te slovesnosti, vedno znova več kot samo preseneča. Tudi tokrat je bilo tako, saj je 102-letni tržaški pisatelj znova presežnil s svojo svežino, zaveznanostjo slovenstvu, Trstu, človeku, ki se v današnjem globalnem in globaliziranim svetu kaj hitro lahko zgubi. Tudi tokrat je pisatelj, ki je zaslovel v svetu in preko slave v tujini končno le dočkal poznavanje ter priznanje v Italiji, kjer med nami živi, poudaril svojo temeljno pripadnost slovenskemu narodu, istovetnosti in pa seveda visoki laični drži izobraženca, ki tudi v današnjih časih ve, da se je treba spominjati grozljivih časov uničevalnih taborišč predvsem zato, ker je prav zgodovinski spomin tisti, ki vsem nam

omogoča, da ne bi ponovili strašnih zločinov, ki jih je Boris Pahor preživel. Tokrat so prireditelji Borisa Pahorja počastili z izidom dveh knjig, pri Cankarjevi založbi je izšla pomembna *Rdeči trikotniki*, ki jo je iz italijanščine prevedla zvesta pisateljeva spremljevalka prof. Tatjana Rojc, urednik je bil Zdravko



Tatjana Rojc, Boris Pahor in Zdravko Duša (foto JMP)

Duša, prav tako pri Cankarjevi založbi pa so izdali tudi eseje z lanskoletnega rojstnodnevnega simpozija v čast Borisu Pahorju z naslovom *Slovenska tržaška literarna šola*. Simpozij je bil lani v Mestni hiši v Ljubljani in je bil posvečen tudi 90-letnici rojstva drugega tržaškega velikana, Alojza Rebule.

/ str. 2
Jurij Paljk

Jubilejni študijski dnevi na Opčinah Poslanstvo Drage se še ni izčrpalo!

Geslo, ki so ga prireditelji letošnje jubilejne 50. Drage izbrali, da bi simbolno spremljalo študijske dni, se je s svojim močnim idejnim nabojem spajalo s sporočilnostjo intelektualnega foruma: ta se je v polstoletni zgodovini vselej posvečal iskanju resnice, prav tako je vedno težil k spremembi slovenske družbe in njenemu napredku.

Resnica, izrečena z ljubeznijo, nikdar ne rani. Je pot, ki vodi k spremembi in napredku – je namreč zapisal slovenski misijonar Pedro Opeka.

In to je bilo izhodišče, na podlagi katerega se je razpredel celotni program, ki je v Park Finžgarjevega doma na Opčinah od petka, 28., do nedelje, 30. avgusta, privabil lepo število zvestih spremljevalcev Drage iz našega zamejskega okolja, matične domovine in zdomstva.

PETEK, 28. AVGUSTA

Ravno te tri geografske razsežnosti slovenstva so se strnile na uvodni okrogli mizi Drage, ki je bila usmerjena v prežemanje sporočilnosti polstoletnih študijskih dni, v iskanje njenih morebitnih glasov za demokratizacijo Slovenije in odgovorov glede tega, ali je prispevala h krepitvi kulture dialoga med Slovenci. Pa še: kakšen je njen smisel danes, kakšno vlogo pa naj Draga odigra jutri? Pred tem pa so se pred mikrofonom zvrstili pozdravi nekaterih gostov, med katerimi so bili poslanka **Tamara Blažina**, Generalna konzulka Republike Slovenija **Ingrid Sergaš**, deželni predsednik Sveta slovenskih organizacij **Walter Bandelj**, predsednik SSO za Trst **Igor Švab**, predsednik SSO za Goriško **Julijan Čavdek**, pokrajinski predsednik SKGZ za Tržaško **Tomaž Ban**, predstojnik Urada za slovenske šole **Igor Giacomini**, nekdanja generalna konzulka v Trstu **Jadranka Šturm Kocjan**.

Deželni tajnik SSK **Igor Gabrovec** je kot podpredsednik deželnega sveta prinesel pozdrave pred-

sednika skupščine Franca Jacopa. V svojem izjavljanju se je Gabrovec spomnil polstoletne zgodovine Drage in ugotavljal, da se je forum ohranil tako dolgo, ker ni bil to prostor natolcevanja, cene propagande ali demagogije: "Draga je govorila o temeljnih vrlinah naše družbe: govorila je resnico, razglabljala je o svobodi in krščanstvu".

Občinski odbornik za gospodarski razvoj **Edi Kraus** je poudaril velike zasluge prirediteljev študijskih dni, ki so forumu namenjali v vseh teh desetletjih veliko prostovoljnega dela. Občinstvo je še spomnil na lepo novico, in sicer na končno poimenovanje trga pred kapelico na Lajnarijih po nepozabnem rojanskem dušnem pastirju g. Stanku Zorku, za kar gre zasluga poleg domačinom tudi svetniku SSK Igorju Švabu.

Rudi Merljak, državni sekretar v vladnem Uradu za Slovence v zamejstvu in po svetu in vodja sektorja za Slovence v sosednjih državah, je prinesel pozdrave načelnika urada, ministra za Slovence v zamejstvu in po svetu Gorazda Žmavca. Dejal je, da v slovenskem merilu ni manifestacije, ki bi tako dolgo ohranjala svoj pomen in kakovost: Draga je namreč ostala trdoživa, ker je bila v svojem izhodišču pravilno zastavljena.

Repentabrski župan in pokrajinski tajnik SSK za Tržaško **Marko Pisani** je na povabilo Sergija Pahorja, predsednika DSI, to je ustanove, ki Drago prireja, sintetično analiziral sedanje politično dogajanje z ozirom na učinke reforme krajevnih uprav. Ob načelnem zadovoljstvu glede prvih pogajanj, med katerimi je tržaška občina z županom Cosolinijem izkazala poslušnost za potrebe in zahteve manjših enot, je Pisani prepričan, da statut t. i. Julijske medobčinske teritorialne unije dodeljuje manjšim občinam avtonomijo pri odločanju v zvezi s potrebami lastnih območij.

/ str. 9

Gorski praznik
na Matajurju

Gorska skupnost Ter, Nediža in Brda bo tudi letos organizirala Gorski praznik na Matajurju v sodelovanju z Občino Savodnja, ustanovo Pro loco Matajur in krajevnima planinskima društvoma Planinsko družino Benečije in čedajskim odsekom društva Club alpino italiano, pododsek Nadiške doline ter z društvom Vallimpiadi.

Praznovanje bo v soboto 5. in nedeljo 6. septembra.

Ta, goram posvečena prireditev, je že 39. po vrsti in se kot vedno napoveduje s številnimi pobudami in zelo bogatim sporedom.

V soboto 5. septembra

bo ob 18. uri pri gorski koči Guglielmo in Giovanni Pelizzo na sporedu glasbena gledališka uprizoritev "Coppi" s Stefanom Rizzardijem in Alessiom Velliscigom:

Dogaja se septembra 1959. Natančno 15. septembra, na štirideseti rojstni dan Fausta Coppija. Njegov prijatelj novinar Gianni Brera je praznoval svojih 40 let sedem dni prej, 8. septembra. Dvojica se sreča: začeta se šaliti in pogovarjati. O življenju, o minevanju časa, o velikih podvigih ...

Fausto zaključuje svojo kolesarsko kariero, naslednje leto se bo zadnjič lotil agonistične sezone, čeprav je v njem še vedno volja, da bi tekmoval.

Med drugim Gianniju pove, da je pravkar prejel vabilo, naj se decembra udeleži tekme v afriški Zgornji Volti in še lepega safarija. Prav lepa priložnost za to, da združi svojo ljubezen do kolesa z navdušenjem nad lovom. Pogovor se nato dotakne preteklosti; Gianni prosi Fausta, naj obudi spomin na svoje celotno kolesarsko življenje.

Fausto začne pripovedovati. Ob koncu se oba prijatelja poslovita v prepričanju, da se bosta zopet srečala na prvih tekmah v novem letu ...

Nastopa Stefano Rizzardi ob spremljavi kitare Alessia Vellisciga; na odru goni dirkalno kolo, ki je nameščeno na valju za trening, in pripoveduje. Pripoved prekinjajo daljši glasbeni vložki in znane pesmi o kolesarstvu. Scena je razgibana zaradi dirkalnih koles, kolesarskih okvirjev, koles, balanc, roza in drugih majic, kolesarskih čevljev, čutar itd.

Poleg gledališke predstave bo na sporedu še shod kolesarjev, ki ga prireja društvo Vallimpiadi.

V nedeljo 6. septembra:

ob 7.15 se bo začel tradicionalni vodeni pohod iz Gorenjega Barnasa (Špietar) po stezah Matajurja v organizaciji pododseka društva CAI za Nadiške doline.

Ob 10. bo možen pohod po Poti treh občin; gre za panoramsko krožno pot na nadmorski višini od 1400 do 1550 m po ozemlju Podbuniesca, Sauodnje in Kobarida. Ta krožna pot ima majhno višinsko razliko in je primerna za lahkotno in zdravo telesno dejavnost. Na tej poti lahko spoznamo vsa matajurska pobočja z njihovo značilno raznoliko floro in izredno zanimivim gorskim okoljem.

Številne druge priložnosti za pohodništvo se ponujajo še na drugih gorskih stezah, ki so jih obnovili nedavno tega na pobudo Gorske skupnosti in krajevnih planinskih društev in so sedaj popolnoma prehodne.

Priporočamo vam sledeče poti: stezo Marsin-Matajur, stezo gorska koča Pelizzo - Marsinske planine - Matajur, stezo gorska koča Pelizzo - Dom na Matajuri - Matajur.

Vse steze so označene z značilnimi belo-rdečimi planinskimi znaki društva CAI.

Navedene poti niso planinsko zahtevne, zato so primerne tudi za družinske pohode in pohode z otroki. Z vrha - na 1641 m nadmorske višine - se obiskovalcu odpira čudovit razgled vse do morja, Dolomitov in bližnjih Julijskih Alp.

Zlasti je zanimiv pogled proti Krnu in Batognici, kjer so bila prizorišča dogodkov v prvi svetovni vojni.

Gorski koči G. Pelizzo in Dom na Matajuri bosta ves čas odprti in na razpolago pohodnikom. Do kočice Dom na Matajuri pridemo po 45 min. lahke hoje.

Ob 10.30 se bo pri Mostu začela kolesarska tekma Špietar - Matajur. Ta kolesarska tekma pomeni za vse kolesarske navdušence že tradicionalno srečanje na trasi s 1200 m višinske razlike. To kolesarsko športno prireditev organizira športno društvo Amis di Adorgnan.

Tudi letos bo zmagovalni pokal te kolesarske tekme posvečen spomenu odvetnika Giovannija Pelizza iz Čedad, ki je bil zelo povezan z Matajurjem in Nadiškimi dolinami ter bil z našo Gorsko skupnostjo, krajevnimi upravami in planinskimi društvimi pobudnik prve izvedbe Gorskega praznika.

Ob 12. uri bo na vrhu pri cerkvi, ki je posvečena Odršeniku, don Natalino Zuanella daroval slovesno sveto mašo. Sodelovala bosta zbor Planinska roža iz Kobarida in zbor Montenero čedajskega društva CAI.

Comune di Savogna
Občina Sauodnja

Pro Loco Matajur

COMUNITÀ MONTANA DEL
Torre, Natisone e Collio
GORSKA SKUPNOST TER, NADIŽA IN BRDAClub Alpino Italiano Sezione di Cividale
Planinsko Društvo CAI Čedad
Club Alpino Italiano S. Sezione Valnatisone
Planinsko Društvo CAI Nediške doline

Planinska Družina Benečije

VALLIMPIADI
www.vallimpiadi.itMATAJUR
201539^aFESTA DELLA MONTAGNA
GORSKI PRAZNIK
FIESTE DE MONTAGNE

Sabato 5 settembre e Domenica 6 settembre 2015

Sobota 5. septembra in Nedelja 6. septembra 2015

SABATO 5 SETTEMBRE

Ore 18.00 presso il Rifugio Pelizzo
Rappresentazione teatrale "Coppi" con
Stefano Riccardi e Alessio Velliscig.
Raduno biciclette.

SOBOTA 5. SETTEMBRA

Ob 18.00 V planinskem domu Guglielmo in Giovanni
Pelizzo gledališka predstavitev "Coppi"
sodelovala bosta Stefano Riccardi in Alessio
Velliscig. Zbiranje kolesa.

DOMENICA 6 SETTEMBRE

Ore 7.15 Escursione guidata Vernassino-Matajur
partenza ore 7.15 da Vernassino (San Pietro
al Natisone) a cura del C.A.I. sottosezione
Valnatisone
Ore 10.00 Camminata sul Sentiero dei tre comuni
(Pulfero - Savogna - Kobarid)
Ore 10.30 Partenza gara ciclistica:
San Pietro al Natisone - Matajur
(a cura amis di Adorgnan)
Trofeo Giovanni Pelizzo
Ore 12.00 Santa Messa Solenne cantata in vetta
Ore 14.00 Premiazione gara ciclistica

NEDELJA 6. SETTEMBRA

Ob 7.15 Vodeni izlet «Gorenj Barnas - Matajur»
Odhod ob 7.15 od Gorenjega Barnasa (Špietar)
Vodili bodo člani Planinskega Društva
«CAI Nediške doline»
Ob 10.00 Pohod po «Poti treh občin»
(Podbuniesac-Sauodnja-Kobarid)
Ob 10.30 Kolesarsko tekmovanje «Špietar - Matajur»
(Organizatorj: Amis di Adorgnan)
Pokal Giovanni Pelizzo
Ob 12.00 Sv. Slovesna Maša na vrhu Matajurja
Ob 14.00 Podelitev nagrad kolesarske tekme

A seguire nel pomeriggio
presso il Rifugio "Guglielmo e Giovanni Pelizzo":
Programma culturale, partenza escursioni guidate
con disponibilità di una struttura per arrampicata.

FUNZIONERÀ CHIOSCO ENOGASTRONOMICO
CON GRIGLIA E PASTA

Popoldne v planinskem domu
«Guglielmo in Giovanni Pelizzo»:
kulturni program, odhod vodene eskurzije.
Na razpolago plezalno steno

ODPRT BO ENOGASTRONOMSKI KIOŠK



Na vrhu Matajurja se bodo zvrstili tudi pozdravi predstavnikov vseh navzočih oblasti.

Za vse mlade in manj mlade obiskovalce, ki bi si želeli поблиže spoznati športno plezanje, bo na razpolago plezalna stena v bližini kočice Pelizzo, ki jo pripravijo gorski vodniki čedajskega odseka društva CAI. Na njej se bo mogoče popolnoma varno preizkusiti v plezanju.

Na parkirišču bodo odprti eno-gastronomski kioski ustanove Pro loco Matajur, ki od nekdaj opravlja izredno pomembno in edinstveno delo v korist te gorske prireditve. Zato vabimo vse vas 5. in 6. septembra v Nadiške doline in na Matajur, kjer boste imeli priložnost preživeti prekrasen dan v športnem, kulturnem in prijateljskem veselem vzdušju.

